
Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

über die Sitzung des Gemeinderates Möllensdorf 
 

 Sitzungstermin: Freitag, 19.12.2008 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 19:50 Uhr 
 Ort, Raum: in der "Fidelen Kutscherklause",  

Weg nach Nudersdorf 20 A in Pülzig 

Anwesend waren: 
 
Bürgermeister Lothar Kruschel  
 
 stellv. Bürgermeister 
Herr Bernd Kranhold  
 
 Gemeinderat 
Herr Roy Breyer  
Herr Siegfried Buchelt  
Frau Silvia Müller  
Herr Torsten Ruppelt  
Herr Karl-Heinz Schröter  
 
 

Es fehlten: 
 
 Gemeinderat 
Herr Olaf Grätz entschuldigt 
 
 
Verwaltung: 
 
Frau Schrödter, Protokollantin  
 
 
Gäste: 
 
Herr Joachim, Einwohner 
 
 
 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
 



 2

Protokoll: 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-
wesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Tagesordnung 

    
Der Bürgermeister eröffnete die Sitzung und begrüßte alle anwesenden Gemein-
deräte. 
Zur Ordnungsmäßigkeit der Ladung zur Sitzung gab es von den anwesenden 
Gemeinderäten keine Einwände. Anhand der Anwesenheit stellte der Bürger-
meister die Beschlussfähigkeit des Gemeinderates fest. Die Tagesordnung wurde 
in der vorliegenden Form bestätigt.  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

8 7 0 7 0 0 
 
 

 2. Hinweis auf den § 31 GO LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungspunk-
ten dieser Sitzung 

    
Der Bürgermeister verwies auf die Verfahrensweise zum Mitwirkungsverbot gem. 
§ 31 GO LSA zu Tagesordnungspunkten dieser Sitzung. 
 

 3. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Gemeinderates vom 
14.11.2008 

    
Die Niederschrift wurde ohne Änderungen und Zusätze bestätigt.  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

8 7 0 7 0 0 
 
 

 4. Bekanntgabe der Abstimmungsergebnisse der nichtöffentlichen Beschlüs-
se aus der letzten Sitzung gemäß § 50 (2) GO LSA 

    
In der letzten Sitzung wurden keine nichtöffentlichen Beschlüsse gefasst.  
 

 5. Einwohnerfragestunde 
    

Herr Joachim  erwies darauf, dass bezüglich des Grundstückserwerbes der 2 
ehem. Bachläufe über das Grundstück des Teiches vom GR um die Vorlage des 
Schreibens der Unteren Wasserbehörde gebeten wurde. Dem Bürgermeister 
wurde dies zur Verfügung gestellt. 
Der Bürgermeister erklärte hierzu, die Beratung wird im nichtöffentlichen Teil er-
folgen. 
Weiterhin wurde wie folgt beraten: 
Die Brücke an der Straße wird nicht mehr geräumt. Es gibt 3 Möglichkeiten zum 
Durchgang. Innerhalb der Ortslage kann es jedoch nicht mehr zu Problemen 
kommen. Am Campingplatz wurde eine Rinne zum Ablauf gebaut. 
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Für die Schieber ist der jetzige Eigentümer, Herr Joachim verantwortlich und nicht 
mehr die Gemeinde, wie in der Vergangenheit. 
GR Buchelt teilt hierzu mit, dass sich der Schieber gar nicht mehr öffnen lässt. Er 
ist zu betoniert. 
Herr Joachim hat Siebe eingebaut, die bei Hochwasser entfernt werden. 
Es war angedacht, den Bach zu räumen, was jedoch nicht durchgeführt wurde. 
Der Unterhaltungsverband ist zu informieren. 
 
 

 6. Entscheidung über die Gültigkeit der Bürgermeisterwahl vom 24. August 
2008 
Vorlage: MÖL-BV-083/2008 

    
GR Kranhold, stellv. Bürgermeister, übernimmt die Sitzungsleitung. 
Zur Beschlussvorlage gab es keine weiteren Fragen. 
Nach Verlesung wurde die BV einstimmig bestätigt. 
Der Bürgermeister war gem. § 31 GO LSA von der Beschlussfassung ausge-
schlossen. 
 
Der Bürgermeister übernimmt die Sitzungsleitung wieder. 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

8 7 1 6 0 0 
 
 

 7. Beitrittsbeschluss zur Genehmigung des Gebietsänderungsvertrages zwi-
schen der Gemeinde Möllensdorf und der Stadt Coswig (Anhalt) 
Vorlage: MÖL-BV-075/2008/1 

    
Der Bürgermeister erläutert, die Genehmigung des Gebietsänderungsvertrages 
mit der Stadt Coswig (Anhalt) zum 01.07.2009 liegt vor. 
Die Genehmigung erging mit folgenden Auflagen: 
 

a) Der Bürgermeister kann nicht bis zum Ende seiner Wahlperiode als Orts-
bürgermeister tätig sein, sondern nur bis zum Ablauf der ersten Wahlperi-
ode des Ortschaftsrates nach der Eingemeindung, also bis 2014. 
 

b) Das Vorschlagsrecht zur Berufung des Ortswehrleiters obliegt der Ge-
meindefeuerwehr. 

 
Der Gemeinderat muss hierzu einen Beitrittsbeschluss fassen. 
Es gab keine weiteren Fragen. Die BV wurde einstimmig bestätigt. 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

8 7 0 7 0 0 
 
 
 
 



 4

 8. Bebauungsplan Nr. 1 "Forellenhof Möllensdorf", Gemeinde Möllensdorf 
Abwägungsbeschluss 
Vorlage: MÖL-BV-081/2008 

    
Die vorliegende Abwägung betrifft lediglich die Änderung im Bebauungsplan 
(Standortänderung der Einfahrt). Es gab keine weiteren Anfragen.  
Die BV wurde einstimmig bestätigt. 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

8 7 0 7 0 0 
 
 

 9. Bestellung der Mitglieder und der stellvertretenden Mitglieder der Wahl-
kommission für die Neuwahl des Stadtrates der Stadt Coswig (Anhalt) am 7. 
Juni 2009 
Vorlage: MÖL-BV-079/2008/1 

    
In der letzten Sitzung wurden bereits ein Mitglied und ein Vertreter in die Wahl-
kommission für die Stadtratswahl am 07. Juni 2009 bestellt. Da 2 Mitglieder und 2 
Vertreter benötigt werden, ist eine Nachwahl erforderlich.  
GR S. Müller steht als Mitglied und GR R. Breyer als Vertreter zur Verfügung.  
Die BV wurde einstimmig bestätigt. GR Müller und GR Breyer fühlten sich vom 
Mitwirkungsverbot betroffen und waren von der Abstimmung ausgeschlossen. 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

8 7 2 5 0 0 
 
 

 10. Anträge, Anfragen und Mitteilungen 
    

• Dem Bürgermeister liegt ein Schreiben zur Privatisierung von Flächen 
durch die BVVG vor. Es handelt sich um Wegegrundstücke, die zum Teil 
auch nicht mehr existieren. Aber tlw. auch noch als solche genutzt wer-
den. Nutzer sind u.a. die Forst (für die Holzabfuhr), die Agrargenossen-
schaft, wie auch vo 
Die Gemeinderäte sind der Meinung, dass die Eigentümer dieser angren-
zenden Waldgrundstücke angehört werden sollten. Eine Entscheidung 
wird auf die nächste Sitzung vertagt.  
In diesem Zusammenhang bringt GR Buchelt die Verfahrensweise betr. 
der KAP-Straße an (tlw. Sperrung durch Herrn Grätz). Die neue Zuwe-
gung sollte ständig sauber gehalten und geebnet werden, was so nicht 
mehr gewährleistet wird. 
Der Bürgermeister verweist darauf, dass es sich bei dem Teil der KAP-
Straße, welches von Herrn Grätz abgesperrt wurde, um Privateigentum 
handelt. Die Voraussetzungen sind hierbei völlig anders. 
 

• DSL 
Dem Bürgermeister liegt eine Zwischeninformation zur Anfrage vom 
02.10.2008 vor. Die Finanzierung gestaltet sich schwierig. Allein für das 
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Vorwahlnetz 034903 gibt es eine Deckungslücke von 353 T€. Auch für die 
Gemeinde Serno fehlen 171,3 T€ und für Luko 213 T€. 
 

• Straßenumbenennung 
Frau Henze, Einwohnerin hatte, wie in einer der vergangenen Sitzungen 
besprochen, die Anwohner der Straße nach Wörpen befragt.  
Die Anwohner haben sich mehrheitlich für den Namen „Waldstraße“ aus-
gesprochen. 
 

• Der Wehrleiter teilt mit: 
Am 03.01.2009 findet um 18:00 Uhr im Dorfgemeinschaftshaus die Jah-
reshauptversammlung der FF Möllensdorf statt. 
 

• GR Grätz hatte in einer der vergangenen Sitzung mitgeteilt, die Schieber 
kostenlos zu ersetzen. Die Arbeiten wurden bisher jedoch nicht durchge-
führt. Er weist darauf hin, dass in diesem betroffenem Gebiet mit Lösch-
fahrzeugen kein Einsatz durchgeführt werden kann, da die Zufahrt nicht 
möglich ist. Diese Entnahmestelle kann auch nicht einfach entfallen, da 
sie im Ernstfall benötigt wird. 
Der Bürgermeister wird Herrn Grätz ansprechen. Sollte eine Durchführung 
der Arbeiten nicht zeitnah erfolgen, ist ein neues Angebot von der Straa-
cher Firma einzuholen.  

 
Der Bürgermeister schließt die öffentliche Sitzung.  
 

 
 
 
Coswig (Anhalt), den 13.01.2009 
 
 
 
 
  Kruschel      Schrödter 
Bürgermeister      Protokollantin 
 


